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Pressemitteilung, 18. Juli 2006

Gussformer feiern Abschluss der ersten Ausbildungsgruppe

Die ersten Lehrlinge des im Jahr 2003 geschaffenen Ausbildungslehrgangs zum Gussformer feierten Anfang Juli in den Räumlichkeiten der Bühler Druckguss AG

in Uzwil ihren erfolgreichen Abschluss. Acht Herren bestanden die Lehrab-schlussprüfung mit hervorragenden Noten und sind nun die ersten ausgebildeten „Gussformer“ der Schweiz.
Gussformer/innen stellen gegossene Konstruktionsteile (Gussteile) mit den entsprech-enden Formen her, bedienen die Giessmaschinen und prüfen die Qualität der Guss-teile, wobei Stahl, Eisen, Aluminium und zahlreiche Legierungen zum Einsatz kommen. Die daraus entstehenden Erzeugnisse finden Anwendung in der Elektro-, Fahrzeug-, Maschinen- und Textilindustrie, im Apparate-, Motoren- und Pumpenbau, aber auch in der Medizin-, Energie- und Messtechnik.

Den Aufbau des Berufsbildes seit dem Jahr 2000 liessen Ueli Jordi, Fachexperte „Feste Formen/Druckgiesserei“ von der Bühler Druckguss AG, und Gebhard  Hochreutener, Gruppenleiter der Gruppe „Druckgiessen“ von der DGS Druckguss Systeme AG, Revue passieren und freuten sich mit den Absolventen, sie nun in die Berufswelt des Giessens zu entlassen.

Die frisch gebackenen Gussformer sind Vladica Arsic, Aleksandar Golubovic und Michael Terzer von der DGS St. Gallen, Christian Bossart und Viktor Rrustemi von der MEGA in Gossau, Patrick Haller von Algisa Bürglen, Demirci Ismail von Kilchhofer in Thun und Srdjan Paunovic von der Wagner Waldstatt.

Download: Ein Foto sowie die Pressemitteilung in elektronischer Form finden Sie unter www.giesserei-verband.ch, News
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