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Pressemitteilung, 28. August 2006

Spannender Einführungskurs zum Start für Lehrlinge in Giessereiberufen

Einen überbetrieblichen Einführungskurs verfolgten 17 Lehrlinge aus der Deutschschweiz Mitte August bei der Bühler Druckguss AG in Uzwil und konnten dabei erstmals kräftig Hand anlegen. Noch bevor die Teilnehmer überhaupt ihre Lehre im jeweiligen Betrieb starteten, hatten sie in dieser Woche schon die Gelegenheit, sich einen Überblick über die verschiedenen Giessverfahren zu verschaffen und sich selbst praktisch zu betätigen.

Neben dem theoretischen Teil, der sich mit der Geschichte des Giessens im Allgemeinen, der Einführung in den Sand-, Kokillen- und Druckguss, dem Anhängen von Lasten am Kran sowie der Arbeitssicherheit beschäftigte, ging es beim praktischen Teil so richtig zur Sache und alle Teilnehmer konnten ihre ersten Erfahrungen aus ihren zukünftigen Berufen sammeln. Die anschaulichen Beispiele aus dem Arbeitsleben sties-sen auf reges Interesse und die Lehrlinge zeigten volle Motivation und Begeisterung. Nach ihrer 4jährigen Ausbildung als Gusstechnologen oder 3jährigen Ausbildung zum Gussformer werden sie entweder im Bereich der „festen Formen“ im Druckguss und Kokillenguss oder im Bereich der „verlorenen Formen“ im Sand– oder Kunstguss tätig sein.

Der Einführungskurs mit insgesamt 80 Stunden ist in diesem Berufsbild fester Bestandteil einer jeden Ausbildung - nach dieser ersten Woche folgt der zweite Teil im Herbst. 

Download: Ein Foto sowie die Pressemitteilung in elektronischer Form finden Sie unter www.giesserei-verband.ch, News
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